

# 向人民报告 请人民阅卷

鹤壁日报

## 下足“绣花功夫” 以精细管理焕发城市之美

——市城市管理局2023年工作综述

本报记者 张征

通讯员 郭涛

风景如画的淇河畔

一座舒适宜居的品质城市，承载着人民群众对美好生活向往。如今，徜徉鹤壁城区，树绿花红、暗香浮动，道路宽敞通畅，市容靓丽整洁。

2023年，在市委市政府的坚强领导下，市城市管理局顺应城市工作新形势，改革发展新要求、人民群众新期待，下足“绣花功夫”，以精细管理焕发城市之美，以城管之为赋能新时代高质量发展示范城市建设，高质量完成各项目标任务，先后获得住建部巩固深化“强基础、转作风、树形象”专项行动表现突出单位、省级文明单位标兵、省重点民生实事专项整治工作突出单位等53项国家、省、市级荣誉。

路净、街绿、水清、灯明、安全、有序……鹤壁，这座品质之城，正如花般在淇河之滨美丽绽放。

### 关键词:安全守护

#### 隐患排查常态化 筑牢城市安全运行“底座”

安全是一座城市运行最关键的“底座”。2023年，市城市管理局立足职责职能，以“时时放心不下”的责任感，不断筑牢安全防线、切实守牢安全底线，用心守护市民从“头顶的安全”到“脚下的安全”。

规范户外广告。排查重点区域楼顶、墙面和沿街门店等各类广告招牌设施5000余处，消除隐患广告牌匾300余个，拆除阻挡逃生通道门头招牌72个、大型户外广告12处。

整治围挡围墙。坚持“台账式”管理、“清单化”推进，实施围挡墙整治行动。全市拆除问题围挡196处，整治提升186处，新增透绿面积15万余平方米，畅通道路80余处，实现城市围挡应拆尽拆，真正做到“还路于民、

极寒天气保供保安全。指导市水务集团提早行动，铺设草毡5000余条、土工布1万余米，对4600余处供水设施进行防冻处置；指导燃气公司编制冬供期间日用气计划，精细化调配气源，确保气源无缺口；指导供热企业通过智慧供热平台动态采集、科学监测、智慧分析供热数据，合理调控供热参数，保障全市417.78公里供热主管网稳定运行。

### 关键词:精细管理

#### 以精细化管理推动市容市貌“常治常新”

车1.3万余辆。

加强市政基础设施管护。坚持从巡、养、管、防4个方面入手，动态掌握城区市政设施实际状况，累计修复市政道路塌陷、破损约3.2万平方米；维修、更换路缘石9000余米，确保道路完好率在95%以上；投资6亿元，对淇滨大道、兴鹤大街、淇水大道、华夏南路、二支渠等21条道路、渠道进行综合改造提升。

垃圾分类成果显著。生活垃圾分类覆盖至540个小区21万余户，居民生活垃圾分类覆盖率达100%，垃圾分类知晓率98%，居全省前列。在全国城市生活垃圾分类宣传周全民参与活动中获全国三等

奖，先后组织实施背街小巷提升、文明养犬、占道经营整治、公厕提质等30余个专项整治提升行动，以精细化管理推动市容市貌“常治常新”。

靓化背街小巷。以街巷“十化”为抓手，打造长安巷、法治巷等“一街一特色、一巷一文化”的背街小巷16条，印制并发放背街小巷文明指南1万余份。

细化公厕管理。完成新建、改造提升公厕35座，超额完成年度目标任务；打造十星级公厕30座，免费提供厕纸、洗手液，并对城区277座公厕加装即热型热水器。

规范停车秩序。常态化推进“城管+交警+特警”联勤联动机制，“代转移”乱停乱放车辆2200余辆，规范摆放非机动车



山城区爱情公园



智慧供热



2023年6月  
1日浚县城市管  
理局城市防  
汛应急演  
练现场



垃圾分类宣传



桃园公园一角

本版图片由市城市管理局提供



海绵城市改造后城市生态水系一角

### 关键词:服务民生

#### 用心解决关键小事 提升城市管理温度

城管工作贴近民生、连着民心。2023年，市城市管理局用心解决民生关键小事，不断擦亮城市管理民生底色。

民生实事落实有力。全市共安装管道燃气自闭阀23.2万户，完成率113%；整治窨井盖8082个，完成率269%，我市因这两项工作被评为省重点民生实事工作“突出地市”和“优秀地市”。

服务能力全面提升。新增水气热覆盖面积分别为59万平方米、66.45万平方米、55万平方米，完成率118%、133%、110%。在保障全市水气热供应的基础上，实现本校院校水气热管网当年建设当年接通。

大气污染防治。持续开展餐饮油烟、渣土车运输、黄土裸露专项整治，消除绿地、绿篱、游园缺植等黄土裸露面积32万平方米，消除人为路径447条；约谈油烟排放不达标餐饮单位200余次，行政处罚11家单位。

碧水行动扎实推进。7条段城市内河常年保持“长制久清”，全年污水

处理率和污泥无害化处理率100%，顺利通过中央环保督察组现场核查。投资1.53亿元，新建、改造污水排水管网55.61公里。加快推进新城区污水处理厂二期项目，年度投资完成率132%。全市9座污水处理厂均正常运行、达标排放，污水集中处理率达到100%，污泥无害化处理率达到100%。

提升水气服务质量。畅通联合报装，推行水电气暖“一站式”掌上办；优化前置服务，推行获得用水用气报装“无感式”接入服务；重塑审批流程，市政建设类审批推行“一表申请、同步办理、告知承诺”，实现即审即批；打通数据壁垒，实现不动产登记与水气暖“一站式”联动过户。

积极解决企业诉求。出台城市管理领域惠企政策5项，精细梳理形成惠企政策明白卡，组织水气热企业走访服务全市工商业企业，为企业发展提供坚实要素保障。2023年全年走访

企业73家次，解决企业诉求100余项，为46家企业核准减免基础设施配套费2000余万元。

简化政务服务流程。积极推动政务服务标准化、规范化、便利化，38个政务服务事项全面实现“一网通办”、“最多跑一次”及“不见面”审批；依托市党政服务平台，运用信息化手段，打造户外广告（门头牌匾）“掌上办”“指尖办”服务模式。该功能2023年2月份上线以来，指导监督各县区城市管理局办理户外广告审批4266件，群众少跑8500余次，受理率和办结率均为100%。

推行服务型行政执法。持续深化“城管进社区”活动，指导县区打造15座“一站多能”式城市便民服务站，重点服务周边1公里范围内的企业、商家和居民，实现行政服务事项“一门办”，打通为民服务“最后一米”，该工作得到省住建厅认可，我市经验在全省推广。

### 关键词:品质提升

#### 厚植生态底色 让美好生活可感可及

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。2023年，市城市管理局不断提升绿化品质，努力打造生态园林样板城市，让自然“触手可及”，让市民尽享生态红利。

值得一提的是，《鹤壁市公园管理条例》2023年12月1日正式施行，成为全省唯一与生态节约、便民惠民理念高度融合的、具有“大绿化观”的地方性法规。

创建成效亮点纷呈。公园体系快速健全，绿地品质持续提升，生态修复成效明显，道路林荫一路一景，城市绿地率、绿化覆盖率、城市林荫路覆盖率、公园绿化活动场地服务半径覆盖率等关键指标全省领先，打造形成小微绿地“鹤壁模式”、公园绿地“鹤壁样板”、林荫道路“鹤壁特色”、淇河保护“鹤壁典范”。

做精园林绿化管理。建立61支绿化养护队伍，划分85个网格单元，定期开展绿化问题普查和专项排查，补植补栽

植物89万平方米，修剪园林苗木312万平方米；开展智慧公园试点建设，植入智慧灌溉等设施并连接至全市智慧园林系统精准管养，植入智慧步道、智能体测、智能充电桩等便民服务设施，增强游客游园互动体验；印发《鹤壁市绿化植物配置设计导则》等指导文件，通过绿植本土化、建园自然化、施工就地化、配置节能化、养护精细化，节省建设和养护成本。

实施绿地开放共享。将枫岭公园、淇水樱华园、淇奥翠境园等7个公园作为开放共享试点，提供露营地和野餐点，完善配套服务设施，让市民在休憩、游玩中乐享“绿色福利”。开展“国球进公园”活动，建有运动场地的公园游园200余个，推动构建全民健身公共服务体系。

### 关键词:数字赋能

#### 以“智”促治 理念革新管理升级

伴随着城市工作理念的不断革新，绿色和可持续成为城市管理转型

升级的必然路径。2023年，市城市管理局以“智”促治，助力城市精细化治理，让城市运行更加高效。

城市供热领跑全国。智慧化供热、多方联动应急处置等典型做法被新华社等媒体宣传推介，成功入选中丹低碳供热试点城市（全国仅两个城市）。

建设城市运行管理服务平台。编制了《鹤壁市城市生命线安全工程三年行动方案》，推进城市基础设施智能化改造，建成包括管网监测设备、智能井盖、城市防汛等领域城市管理感知

点位近3万个，解码城市运行管理“一网统管”。

升级智能识别系统。推行车载AI智能信息采集系统，打造“人工+车载AI智能识别”相结合的综合智能采集模式，提升案件处置效率、反馈效率。

研发城管便民办生活地图App。设置便民场所查询、建言献策、应急咨询发布、随手拍等模块，向市民提供城管服务驿站、修鞋、配钥匙、水果摊、便民早餐点、早晚市、公厕等30余类6000余处便民服务场所，方便市民。

答卷令人振奋，蓝图催人奋进。

下一步，市城市管理局将按照市委市政府工作部署，紧扣高质量发展建设目标，坚持以人民为中心，树立全周期城市管理理念，锚定成功申报“中国人居环境奖”目标，聚焦实施精细化管理‘七项整治’、‘两个提升’行动，打造生态花园城市，探索中丹低

碳试点、开展城市体检行动、提升城市环境品质、优化服务执法模式、增强综合承载能力等重点任务，努力打造宜居、韧性、智慧城市，为建设新时代高质量发展示范城市作出积极贡献。”市城市管理局党组书记、局长吴福生表示。